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第一试

一、选择题(每小题6分，共48分)

1．已知数列{a。}的前n项和S。=n2—1

(n∈N+)．贝0 a1+a3+a5+a7+a9=( )．

(A)40 (B)44 (C)45 (D)49

2．设n为正整数，以下各组数a、b中，使

旦为既约分数的是( )．

(A)a=n+1，b=2n一1

(B)a=2n一1，b=5n+2

(C)a=扎+1，b=3n+1

(D)a=3n+1，b=5n+2

3．在空间直角坐标系中，△ABC的三个

顶点坐标分别为A(3，4，1)、B(0，4，5)、

C(5，2，o)．则tan拿的值为( )．

(A)43(B)等(c)厢(D)鲁
4．如图1，

， 2

椭圆E：戈-5+鲁
C上 U

=1(a>b>0)，

oO：戈2+7．2=a2

与Y轴正半轴

交于点B，过点

曰的直线与椭

。V

＼ 曰
，,I-2

辟一纩_
≮力
』x

．彳
一／

图1

圆E相切，且与

00交于另一点A．若么AOB=600，则椭圆E

的离心率为( )．

(A)虿1(B)了1(C)譬(D)芋

5．已知函数

r2x2+4戈+1，戈<0；

以戈)2 hZ 戈>0．
x，

⋯—。

则Y=厂(戈)(戈∈R)的图像上关于坐标

原点0对称的点共有( )对．

(A)0 (B)1 (C)2 (0)3

6．如图2，在棱长

为1的正方体ABCD—

Al曰。C，D1中，P、q、R分

别为棱AB、AD、AA，的

中点．以△P衄为底面
作一个直三棱柱，使其

另一个底面的三个顶点
图2

C

C

也均在正方体ABCD—A1B。C。D，的表面上．

则这个直三棱柱的体积为( )．

(A)虿3(B)譬(c)未(D)等
7．设集合4={it}詈∈N+)，
B={yl y=菇+4+√5一戈2}．

则集合4nB中元素的个数为( )．

(A)1 (B)2 (C)3 (0)4

8．设戈≥y>O．若存在实数a、b满足

0≤o≤戈，0≤6≤y，

且 (戈一n)2+(Y—b)2=戈2+b2=Y2+a2．①

则兰的最大值为( )．
j)

(A)半(B)在(c)牟(D)1
二、填空题(每小题8分，共32分)
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9．设函数／(戈)=丽ax．若／(厂(菇))=戈
恒成立，则实数n的值为——．
10．袋中装有两个红球、三个白球、四个

黄球，从中任取四个球．则其中三种颜色的球

均有的概率为一11．设a、b、C为互不相同的正整数．则

—等c_的最小值为——．
o十D十C

12．设方程xy=6(戈+Y)的全部正整数

解为(戈。，Y。)，(戈：，Y：)，⋯，(戈。，Y。)．则
—k∑(戈t+Y^)=—．
第二试

一、(20分)设△ABC的内角么A、么B、

么C的对边分别为a、b、C，

向量m=(sin A，b+C)，

咒=(sin C—sin B，a—b)，

且存在实数A，使得m=A挖．

(1)求么C的大小；

(2)若a+b=kc，求实数k的取值范围．

二、(20分)已知抛物线E：Y=彤2的焦

点为F，过Y轴正半轴上一点M的直线Z与抛

物线E交于A、B两点，0为坐标原点，且

OA·0B=2．

(1)证明：直线f过定点；

(2)设点F关于直线OB的对称点为C，

求四边形OABC面积的最小值．

三、(20分)已知函数

．厂(戈)=一戈3+口戈2+6石+c(n、b、c∈R)

在区间(一∞，0)上单调递减，在区间(0，1)上

单调递增，且厂(戈)在R上有三个零点，1为

其中的一个零点．

(1)求八2)的取值范围；

(2)试讨论直线Z：Y=戈一1与曲线C：

Y=八戈)的公共点的个数．

四、(30分)如图3，OD，与00：交于A、

B两点，直线PQ为两圆距离点B较近的公

切线，且分别与00。、00：切于点P、Q．设

QB、PB的延长线分别与AP、AQ交于点c、

D．证明：AC·BC=AD·BD．

P Q

图3

五、(30分)设a、b、C为正实数，且满足

(a+b)(b+C)(C+a)=1．

砜熹1,／bc+点1,／ca+志1≥吉．+ + +√06 z

参考答案
第一试

——、1．B．

当n=1时，al=S1=O；

当乃I>2时，a。=S。一S。一1=2n一1．

故al+a3+a5+a7+a9=44．

2．D．

注意到，

(3n+1，5n+2)=(3n+1，2n+1)

=(n，2n+1)=(n，n+1)=1．

E一5jnn++2l为既约分数．

3．A．

由AB=(一3，0，4)，AC=(2，一2，一1)

赢．A—C 一10 2

j∞鲋2面讥A丽C 2两一一3J4曰I 5×3

j tan孚=√}}三暑=万．j协n虿2√亓i五2√卜
4．D．

因为I似I=I OB I，么AOB=60。，所以，
△AOB为正三角形．
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不．

则zAB的斜率为±,下／X．

于是，‰：y=±争+口．
代入椭圆方程得

(a2+3b2)菇2+24芎a3戈+3a2 a2一b2)=o．

由△=12a6+12a2(口2+3b2)(a2一b2)=0

j 2a2=3b2 j 2a2=3(a2一c2)

j。2：3c2 j e：一C：拿．
5．C．

函数Y=“戈)的图像如图4中的实线所

lV

＼ ；。‘＼＼ 、、、_一
～、V o 复

-1

、、
—2

图4

作Y=专(戈≥o)的图像关于原点0对称的

图像(虚线)，其解析式为

g(x)=一专(石≤o)．

由于八一1)=一1<一詈=g(一1)，于是，
以z)=2x2+4戈+1(戈<0)的图像与g(戈)=

一÷x≤o)的图像有两个不同的交点．

从而，Y=八戈)(戈∈R)的图像上有且仅

有两对点关于原点0对称．

6．C．

易知，直三棱柱另一个底面的三个顶点

P。、Q。、R。分别为正方形BCC。B。、正方形

CDD。C。、正方形A。曰。ClD。的中心．则直三棱

柏王PQR—P。Q。R。的侧棱PP。=扣c。=譬．

又s△尸仳=譬(譬)2=譬，故
瞻三棱柱PQM。”，=SqpoR+PPl 2素·
7．B．

令石=万sin o(-詈≤p≤詈1．二 厶／

则Y=万sin 0+4+万cos 0

=4+湎sin 0+抖

由一。4丌--c0+irr_<～347t

j一√T2≤sin(日+手)≤·
j 4一万≤y≤4+湎．
又A={3，6，9，⋯}，则A f ib={3，6}，即

AnB中有两个元素．

如图5，在直角

坐标系xOy中，作矩

形OABC，使得a(x，0)，

B(x，y)，c(o，Y)．

在边OA、AB上

分别取点P、Q，使得

P(a，O)，Q(x，Y—b)．

由式①得

图5

IPQI=iQCl=ICPI j△CPQ为正三角形

设么DcP=o(o≤o<-6)．

．叱BCQ=詈一且
-lb．戈
lBCI lBCl l CPl

双了2而可2而两。而万

一蚓一知口+扣8
COS 0 COS 0

：譬+一t1 an口≤譬+_t1 an詈=竽．
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当且仅当0=詈时，上式等号成立．
0

因此，詈的最大值为学．V j

二、9．一3．

舾就知善2 X =．竺÷+3
(2a+6)％2+9x=02戈．

=戈，即

f2a+6=0．

故{9 2’札一3·

10．等．
从袋中的九个球中任取四个，不同的取

法共有C：=126种，其中，三种颜色的球均有

的取法有cic；c：+c：1乙2，c：+c：1乙。1c；=72种．

故所求概率P=罴=等．
11．1．

不妨设n>6>c．则o≥3，b>12，c≥1．

从而，ab>16，bc≥2，co≥3．

故生笔≯=_1+鬲1+五10c 0nDC C口 口

≤虿1+了1+百1=1

j—堡坠>11．
当二：3，b：2，c=1时，上式等号成立．

因此，—等}的最小值为1．
口+D+C

12．290．

原方程可化为

(戈一6)(Y一6)=62=22×32．

注意到，22 X32的正约数个数为

(1+2)(1+2)=9

且∑((戈。一6)+(y。一6))

：2砉(xk-61 )=2×料×碧t= ●一■ J一1

=182．

9

故∑(戈＆+y＆)=182+2 x9 x6=290．
七=1

第二试

一、(1)由m=A甩，得

fsin A=A(sin C—sin B)，

【6+c=A(o一6)．

消去A得

(口一6)sin A=(b+c)(sin C—sin B)．

由正弦定理得

(口一6)口=(6+C)(c一6)，

即02+b2一c2=ab．

故cos C=
口2+62一c2 1

2ab 一2’

因为0<么C<7c，所以，么c=睾．

(2)由(1)的结论得

么B：孥一么A．

由已知及正弦定理得

， 口+6 sin A+sin B
，c 2——2———■■—石—一
C Sln L

sin A“n(孥一A)
． 7c

sln了

=万sin A+cos A=2sin卜针

由o<么A<擎j詈<么A+詈<詈

j虿1<sin(A+詈)≤，．
故尼的取值范围是(1，2]．

二、(1)设Z：y=‰+m(m>0)．

代人y=戈2，得戈2一‰一m=O．

设A(戈l，Y1)，B(戈2，y2)．

贝4戈l戈2=一m．

从而，Yly2=戈21戈；=m2．

因为OA·OB=戈1戈2+YlY2=2，所以，

m，2一m，一2=0．
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解得m=一1(舍去)或m=2．

故直线1过定点M(O，2)．

(2)不妨设戈，>0．

则由(1)得石：=一兰．

由对称性得

SABOC----5△BOF：II OFI Ixz I=石1．
又S△40曰=S出oM+Sjo肼

：Iz oMI(I Xl
l+I x2 I)=戈l+i2，

贝4 S四边形oA口c 2 S△40曰+S△占oc

="瓦9≥2厂。‘杀=3．
当且仅当戈。：石9，即戈。：寻时，上式等当且仅当戈t 2石，即戈·2孝时，上式等

号成立．

故四边形OABC面积的最小值为3．

三、(1)由条件知

f’(戈)=一3x2+2ax+b．

由八戈)在区间(一∞，0)上递减，在区间

(0，1)上递增，则厂’(O)=O，得b=0．

又八1)=O，于是，C=l—a．

贝0八戈)=一戈3+ax,2+1一a，

／7(戈)=一3x2+2ax．

令‘厂’(戈)=0，得戈。=0，戈：=2Ta．

因为八戈)在区间(0，1)上递增，且厂(戈)

有三个零点，所以，戈：=了2a>1，即。>吾．
故八2)=3a一7>一iD，即八2)的取值范

围是(_詈，+∞)．

(2)由髓二；l似：+．1 a，得I y=一戈。+o戈。+ 一
．

(戈一1)(戈2+(1一a)戈+2一a)=O

j戈=1或

戈2+(1一咖+2一口=o卜>卦①

式①的判别式△=口2+2Ⅱ一7(n>吾)．
当A<0，即妻<o<2拉一1时，式①无

实根；

当△=o，即a=2拉一1时，式①有两个

相等的实根；

当A>0，即a>2妲一1时，式①有两个

不等的实根．

而a=2时，式①的两个根分别为0、1．

故当÷<o<2在一1时，直线2与曲线c

只有一个公共点；

当a=2拒一1或a=2时，直线f与曲线

C有两个公共点；

当a>2在一1且a≠2时，直线z与曲线

C有三个公共点．

四、如图6，联结AB并延长，与PQ交于

点M．

P M Q

图6

则MP=MB·MA=MQ2 j MP=MQ．

在△APQ中，由塞瓦定理得⋯AC PM鲤：】j丝：丝
CP MQ DA

1

CP DQ

j CD}渖Q．

又么MPB=么MAP，故

△彻叼∽△慨P j筹=筹．

类似地，笳=等．
因为PM=QM，所以，
PB OB AP PB～。1_、一AP—AQ。AQ—QB‘
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一、填空题(每小题8分，共64分)

1．在不大于2 017的正整数中，被12整

除但不被20整除的数共有——个．
2．设复数z满足等_3+4 i．
则⋯=——．
3．在圆内接四边形ABCD中，AB=3，

BC=4，CD=5，DA=6．则四边形ABCD的面

积为一4．设正八面体的边长为1．则其两个平
行平面之间的距离为——．
5．设平面向量口、卢满足

I口+印I=3，l 20r+3p I=4．

则理·卢的最小值为——．

6．已知过椭圆戈2+2y2=3的一个焦点

作斜率为七的直线，与椭圆交于A、B两点．

若AB=2，则I kI=一7．设0∈[0，2rc]满足对于戈∈[0，1]，

均有

f(x)：2∞2sin 0—4x(1一戈)oos 0+3(1一石)2>0．

则0的取值范围是一8．设n为正整数．随机选取{1，2，⋯，n}

的非空子集A、B．则A n日不是空集的概率为

‘_。_____________________一●

二、解答题(共86分)

9．(21分)如图1，设日为锐角△ABC的

垂心，点D在直线AC上，HA=HD，四边形

ABEH为平行四边形．证明：B、E、C、D、H五

又cD∥PQ，因此，A—P—AC PB一丝
AQ AD’QB BC

j篙=丽BD j Ac·BC=AD·肋．
五、由柯西不等式得

口2 b2 c2————=+————=+————■二
1+~／6c 1+~／co 1+~／n6

≥——兰堕兰L．
3+,v／ab+Jbc+√c口

故只需证明：r_J皂a≯b‰≥丢．3+ +、／bc+、／ca 三

由均值不等式及已知得

o+b+c=÷((口+b)+(b+c)+(c+口))

≥寻×3汀再可万i丽=寻．

(何+瓜+伍)3
：(拓iib a+石了i+五i瓦)=0q 0 ab··+^l b·√bc·c+q Q·c·ocQ、)

≤(河+6+o)(6+征+c)(口+c+伍)

≤(学⋯6)(6+字+c)(c⋯丁c+a)

=孚(川)(6+c)(c+班警．
于是，何+肛+伍≤妻．

故一≥篓丢
(刘康宁提供)
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